



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

ИЗ ИСТОРИИ «МАЙОРСКИХ» КАНЦЕЛЯРИЙ. СМОЛЕНСК – ДОМОДЕДОВО



Смоленск – старинный русский город в верховьях Днепра. Западный форпост Российского государства, «город-щит», «город-ключ». Много столетий Смоленск служил надежной твердыней на пути европейских завоевателей. Неудивительно, что государь Петр Алексеевич уделял ему повышенное внимание.

По сведениям историков, Петр I побывал в Смоленске 14 раз. Именно он распорядился начать восстановительные работы на крепостной стене, сильно пострадавшей во время русско-польских батальи XVII века. Он же сделал город базой снабжения русской армии – по распоряжению государя в крепости были размещены арсенал и склады, что потребовало повышенного внимания и контроля со стороны государственной власти.

Где большие запасы военного снаряжения, там всегда огромный соблазн у чиновников погреть руки на казенном имуществе или подрядах. Это обстоятельство очень хорошо понимал Петр Алексеевич, потому и отправлял расследовать дела о казнокрадстве и взяточничестве в



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

Смоленск только лучших и честнейших своих следователей. К таковым относился батальонный командир Семеновского полка гвардии майор Михаил Волков.

9 ноября 1717 года в Санкт-Петербурге Михаил Яковлевич получил на руки подписанный царем список типового Наказа «майорским» канцеляриям с реестром подлежащих расследованию уголовных дел. В качестве ассессоров в канцелярию были определены командир 1-й роты Семеновского полка капитан А. П. Баскаков и капитан-поручик Преображенского полка Т. С. Тишин. Несколько позднее присоединился поручик Семеновского полка С. Л. Игнатьев.

Одно из рассматриваемых дел касалось бывшего смоленского губернатора князя Василия Гагарина, которому было предъявлено обвинение в преступной халатности при организации принудительного переезда из Смоленска в Санкт-Петербург «купецких людей». К сожалению, сведений об итогах расследования обнаружить не удалось и до сих пор непонятно, то ли следователи не смогли доказать виновность губернатора, то ли царь решил прекратить его уголовное преследование. Так или иначе, но после всех этих событий князь Василий Гагарин продолжил государствену службу и больше никаких нареканий на этом поприще не имел.

Как оказалось впоследствии, Михаил Яковлевич Волков руководил «майорской» следственной канцелярией меньше остальных презусов, но связано это было не с его слабостью как следователя, а с переводом на другую, не менее важную государственную работу. Хотя и к следствию Волков еще вернется...

В память о работе в Смоленске «майорской» следственной канцелярии Михаила Волкова состоялось торжественное открытие таблички на фасаде следственного управления СК России по Смоленской области. Выступая перед присутствующими, заместитель директора по науке Смоленского государственного музея-заповедника доктор исторических наук Анастасия Тихонова отметила: «Первые следственные канцелярии, созданные Петром I, проработали недолго – до 1726 года, но их появление сформировало прецедент – выделение стадии предварительного расследования. И, как показал исторический опыт, данный институт оказался востребованным, в том числе и в настоящее время».

Появилась памятная табличка, посвященная Михаилу Волкову, и на входе в здание следственного отдела подмосковного Домодедово. Теперь следователи, приходя на службу, с гордостью вспоминают историю своего ведомства и одного из первых его деятелей, истинного офицера и патриота, который честно и добросовестно служил Отечеству.

Село Кузовлево, что сейчас относится к городскому округу Домодедово Московской области, – это вотчина Михаила Яковлевича Волкова, которую выделил для своего верного сподвижника государь Петр Алексеевич. В Кузовлево жила семья Волкова, здесь же на его деньги началось строительство храма, который существует и поныне.



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

Сейчас церковь Рождества Пресвятой Богородицы – настоящее место силы для офицеров Следственного комитета России, для студентов ведомственной академии и кадет. Именно здесь молодые следователи получают благословение на путь службы закону и Отечеству.

Подготовлено управлением взаимодействия со СМИ
при участии **Натальи Холодковой**, СУ СК РФ по Смоленской области

Изображения



01 Ноября 2022

Адрес страницы: <https://pressa.sledcom.ru/Gazeta/-20-98-31-oktyabrya-2022-/item/1736941>